

El Castellano

FRANQUEO
CONCERTADO

Año II.

Diario de la mañana

Número 532

Teléfono núm. 16

PRECIOS DE SUBSCRIPCIÓN.—Salamanca, 1 pta. al mes.—En la provincia y resto de España, 3, 25 al trimestre.—Anuncios y reclamos, precios convencionales. Pagos adelantados

Director: CÁNDIDO R. PINILLA

DIRECCION, REDACCION Y ADMINISTRACION
CALLE DE ZAMORA, 28; PRINCIPAL, IZQDA.

Teléfono núm. 16

El Castellano

es el periódico más barato de la provincia

La salud pública

¿Será cosa de que constituya en Salamanca un asunto de actualidad sempiterna, el tema de la mortalidad evitable?

¡Ah! si ello fuera tan solo un tema literario, no sería EL CASTELLANO tan insistente, pues no es el periódico una Revista. Es que el número de enfermos y de muertes, vuelve a adquirir en nuestra ciudad cifras elevadas, es que, principalmente la viruela, vuelve a tomar caracteres de generalización vergonzosa.

En el mes de Agosto fallecieron cuatro personas de esa enfermedad, en Septiembre bajó algo la cifra, en Octubre ya van más que en Agosto. Y la cifra de Septiembre llamó la atención en Madrid, no solo por la próxima llegada del Rey, sino porque de esa cifra se deducía, que la de enfermos de tal dolencia, debía ser superior á sesenta. Y que hubiere en Salamanca sesenta casos en un mes, era cosa grave.

Cierto que los médicos afirmaron que en Agosto no hubo más de ocho casos, pero esa afirmación significaba, que la mortalidad era del cincuenta por ciento, lo cual era más grave aún. Es decir que, ó la extensión del mal debía preocuparnos, ó la malignidad era lo importante.

Para mayor tristeza, háse comprobado el poco éxito de la vacunación y revacunación, efectuadas estos dos meses con la linfa del Instituto del Estado, y esto ha conducido á cierta inacción grandemente censurable.

Recurdecida esta especie de epidemia que entristece y avergüenza, como decimos, hay que idear algo para remediarla. No basta aguardar á que venga el saneamiento de la ciudad cuando se implante el nuevo alcantarillado... entre otras cosas, porque la viruela no disminuirá por eso.

En nuestro concepto, y además de efectuarse las desinfecciones convenientes, sería útil que el Alcalde encargase otra clase de linfa vacuna, de más positivo resultado, y aún mejor que esto, instituir unas cuantas recompensas á los médicos que demostrasen haber hecho mayor número de vacunaciones y revacunaciones efectivas.

Tal estímulo á la iniciativa particular dá en otros países un gran resultado, y entre nosotros pudiera dárlo también.

Otro recurso también factible, es el de dar á los mismos que se vacunen una cantidad, (veinticinco céntimos se les ha dado en Bilbao recientemente) con lo cual si el Municipio gastaba algún dinero, éste sería más fructífero que el empleado en los últimos festejos.

Algo hay que hacer en fin. Nosotros no queremos solo criticar, sino exponer remedios.

Que los señores ediles, sobre quienes pesan más responsabilidades y que disfrutan más atribuciones, tomen ahora la palabra.

Si bien no son palabras lo que necesitamos.

Ecos mundiales

Abundancia de perlas

La última campaña de los pescadores de perlas, de Ceilán, ha sido en extremo lucrativa. Desde hace treinta y ocho años los rendimientos no se habían igualado á los del año actual.

Se han pescado 41.180.157 ostras perlieras.

Según el Reglamento de pesca vigente, en la citada colonia inglesa dos tercios de esas perlas deben adjudicarse al Gobierno, que este año ha tenido un ingreso extraordinario.

Ferrocarril aéreo

En Tokio se está terminando la construcción de un ferrocarril aéreo, al álgo al metropolitano de Berlín y á otros que existen en diferentes capitales europeas y americanas.

La construcción de esta línea férrea tiene por objeto enlazar las que recorren los extremos Norte y Sur de la gran ciudad japonesa.

Progreso en el robo

Los ladrones han comenzado á utilizar para sus fechorías el automóvil.

En Aigueperse, pueblecito francés, unos cacos penetraron en una relojería, apoderándose de todos los objetos de algún valor que encontraron al paso.

Terminada la faena, montaron en un automóvil que les esperaba á la puerta del establecimiento y se dieron á la huida á gran velocidad.

Los que los vieron salir de la relojería tuvieron que renunciar á perseguir á los ladrones.

La historia al día

EFEMERIDES

20 de Octubre de 1819.

Recibimiento en Madrid de la princesa doña María Josefa Amalia.

Tercera consorte de Fernando VII, fué la princesa de Sajonia, doña María Josefa Amalia, hija del príncipe Maximiliano, cuyo recibimiento en la Corte se hizo con inusitado ceremonial. Era no menos virtuosa y discreta, que sus antecesoras en el mismo lecho, doña María Antonia de Nápoles y doña María Isabel de Portugal, de carácter épico y extremada en las prácticas religiosas. Entregada á la vida contemplativa y de meditación mística, más parecía educada para la soledad del claustro, que para el bullicio de la Corte y para ayudar á su esposo á reprimir las luchas políticas de aquella turbulenta época. Su debilidad orgánica fracasó los proyectos de los que esperaban la sucesión como medio de separar del trono á don Fernando y acabar con el sistema absoluto. De día en día fué doña Amalia agravándose en la dolencia que sufría y a los diez años de matrimonio, la muerte le arrebató del mundo (Mayo de 1826). En el mismo año, Fernando VII elegía por cuarta compañera, a la princesa siciliana, doña María Cristina de Borbón.

(Prohibida la reproducción)

Telegramas de anoche

Madrid 19,9 n.

Concurso en Zaragoza

En el concurso de Orfeones celebrado hoy en Zaragoza, se disputaban el primer premio los inscritos en el segundo grupo, habiéndolo obtenido el Orfeón burgalés y el segundo el Orfeón del Circuito de Obrosos de Gijón.

Actriz suicida

Telegrafía de Barcelona que una actriz de la compañía de

María Tubau, llamada Mercedes, ha atentado contra su vida, arrojándose á la calle desde un tercer piso.

De la guerra

Despachos de Tokio afirman que el mariscal Oyama ha pedido al gobierno japonés que se le envíen 70.000 hombres de refuerzo.

El generalísimo japonés confiesa en sus partes que los rusos, después de un combate encarnizado, se apoderaron de todos los cañones de la división mandada por el general Yamada.

Los informes de Oyama han producido en Tokio penosa impresión.

GARCIA-PLAZA.

DE LEDESMA

Sumario: La cuestión de las cuestiones. Buena iniciativa. Dos reuniones importantes. Acuerdos prácticos. Conferencia instructiva.

El tema de actualidad en esta Villa y que trae revuelta á mucha gente, es el proyecto del ferrocarril secundario que nos ponga en comunicación con esa capital. Todo el mundo reconoce que la construcción del mismo es de suma importancia para el partido y que si ahora no se consigue pueden darse por perdidas las esperanzas acariciadas há mucho tiempo. Hágame el favor de decirme que tratan de la cuestión; inquierense noticias y se ota animación en cafés, tertulias y paseos hablando de las ventajas que proporcionarían, considerando la cosa como un hecho: tan claro se ve el negocio para cualquiera compañía. El Ayuntamiento por su parte, á propuesta de los concejales Trilla (don Ulpiano) y Pérez Tavarés, acordó convocar á una reunión magna de representantes de todos los pueblos del partido para el día 16 del corriente, y á una previa, de elementos de las diversas clases sociales de esta Villa sin distinción de colores para el 15, á las siete de la noche, en las casas consistoriales. Celebróse ésta con más de cien concurrentes y expuesto por el señor Alcalde el objeto de la convocatoria, hicieron uso de la palabra varias personas encareciendo la necesidad de gestionar sin tregua ni descanso la realización del proyecto, acordándose dar un voto de confianza al Ayuntamiento para que en su carácter de legítimo representante del pueblo, lieve á cabo cuanto crea más conducente á tal fin. Nota simpática de la reunión fué la presencia en ella de elementos de todas las clases sociales sin distinción de bandos; prueba de que cuando de intereses de Ledesma se trata, todos aquí somos ledesminos. El domingo 16 por la mañana y con asistencia de representantes de gran número de Ayuntamientos del partido, presente también el diputado señor Viota, se celebró la reunión anunciada, y después de haber éste dado cuenta á instancia del señor Perez Tavarés de lo acordado por la Diputación provincial, se adoptaron los acuerdos siguientes:

Nombrar una comisión gestora compuesta de diez individuos (cuatro de Ledesma y seis de otras tantas agrupaciones de pueblos hechas al efecto) que se encargue de realizar cuantos trabajos se crean necesarios ó convenientes en pró del fin que se persigue. Excitar á dichos pueblos para que sus Ayuntamientos y particulares conyuyen por los medios de que puedan disponer al logro de la aspiración común. Aún no se han designado las personas que constituirán la comisión gestora, lo cual comunicaré oportunamente. El mismo día 15 al salir de la reunión previa de que antes hablo, el

aventajado y estudioso joven ledesmino don Casimiro G. Trilla, dió en el salón de actos de la Obrera, una conferencia sociológica, escuchando justos y merecidos aplausos de la numerosa concurrencia que le oía. Y ahora cabe preguntar, ¿es esta Ledesma la misma de antes?

El Corresponsal.

Suceso misterioso

Ayer se habló mucho en nuestra ciudad, aderezándolo con toda clase de sabrosos y picantes comentarios, de un suceso ocurrido, según se aseguraba en el domicilio de un reputado intelectual de esta localidad.

El hecho puede reducirse á una escena cómico-dramática, cuyo final puso en conocimiento de varias personas el matrimonio secreto verificado hace unos cuantos meses por el aludido señor con una señora no menos conocida, con quien por lo visto está unido con indisolubles vínculos.

Según de público se decía, la señora de referencia presentóse á una hora un tanto intempestiva en el domicilio del caballero preguntando por éste, y como la persona que se halla al servicio de éste le respondió que el amo se hallaba descansando, la impaciente señora, en tono un tanto vivo y autoritario, replicó: "despiértele usted y dígame que su mujer necesita hablar con él"

No hay para qué pintar el asombro y la sorpresa que estas palabras producirían en el ánimo de quienes las oyeron y baste decir que á los pocos momentos todo quedó explicado y puesto en claro perfectamente el hecho de que el citado individuo y la aludida señora habían contraído matrimonio con arreglo á los cánones y á nuestras leyes civiles.

Ayuntamiento

Sesión de ayer

Presidió el señor Alcalde y asistieron los concejales señores García Polo, Rivas, Martín Conde, Angoso, Cachorro, Villar, Veira, García Tejado, García Romo, García y García, Martín Benito, Durán, Juárez y Mirat.

El Secretario lee el acta y se aprueba, previa petición del señor Veira de que en ella conste su voto con el del señor Villar en el asunto de la concesión del premio Gómez-Arias.

Distribución de fondos

He aquí el resumen de los correspondientes al presente mes:

Ingresos... 64.664'17 ptas.

Gastos 71.956'12 id.

Déficit.. 7.291'95 id.

Hizo una pequeña observación el señor Villar sobre los gastos voluntarios referentes á festejos, siendo aprobada después con los votos en contra de los señores García Romo y Conde.

Resolución de un recurso

Se leyó una comunicación de la Vice-presidencia de la Comisión permanente de la Diputación provincial, dando cuenta de la resolución recaída en el recurso de alzada interpuesto por doña María Martín, contra un acuerdo del Municipio referente á la apertura de un hueco en su casa de la Plaza Ma. or. Por dicha resolución se revoca el

acuerdo del Ayuntamiento, siendo estimado el recurso.

Empadronamiento

Se concedió el solicitado á D. Juan de la Cruz.

Reparto de patentes

La Comisión de Beneficencia propone, y así se acuerda, que se anuncie al público durante todo el mes de Noviembre la adquisición de patentes para la asistencia médica y farmacéutica, y que los Alcaldes de barrio admitan las solicitudes documentadas que se presenten.

El próximo presupuesto

Se dió cuenta del proyecto de presupuesto, formado por la Comisión de Hacienda para el año 1905, en el cual resulta un déficit de 60 y tantas mil pesetas, originado por la reciente ley de alcoholes y la exención del impuesto de consumos que se propone introducir el Gobierno á favor de los trigos, las harinas y el pan elaborado.

En el informe de la Comisión se explican detalladamente las causas del déficit, se hacen minuciosas y atinadas consideraciones sobre las dificultades de enjugarlo, dejando al arbitrio de la Corporación la elección del medio que deba emplearse á tal efecto.

El señor Veira, individuo de la Comisión, amplió los razonamientos hechos en el dictamen y propuso recurrir á los poderes públicos en solicitud de que se permitiera al Ayuntamiento que son susceptibles de ciertos recargos.

A continuación se entabló una animada y larguísima discusión, á ratos luminosa y á ratos aburrida, sobre los medios que debían proponerse al gobierno. En esta discusión tomaron parte los señores Martín Benito, Conde, García Romo, García Polo, Villar y Veira, algunos de los cuales hicieron uso de la palabra hasta seis ó siete veces.

Por fin se llegó á una fórmula concreta, contenida en una proposición presentada por el señor Veira, y en que se pide que el señor Alcalde por sí ó acompañado de una Comisión, vaya á Madrid, á gestionar de los poderes públicos la autorización necesaria á fin de que el Ayuntamiento de Salamanca pueda recargar la tarifa de consumos de los vinos.

Esta proposición fué aprobada por unanimidad, salvando su voto el señor García Polo.

Subasta del alumbrado

La Dirección de Administración local comunica al Ayuntamiento la aprobación del pliego con algunas levisimas correcciones, hechas las cuales, según propuso el señor Villar, debe ser anunciada la subasta con toda la urgencia. Así se acordó.

Recurso denegado

Lo ha sido por el señor Gobernador, fundándose en no ser de su competencia, el entablado por doña Rosario Hernández contra la adjudicación del premio Gómez-Arias.

Entrega del premio

Llegado este punto, el Alcalde señor Díez, con toda solemnidad, dió orden al ugiere de que introdujera en el salón á la agraciada doña Isabel Holgado, la cual penetró inmediatamente acompañada de su esposo.

Los señores Concejales, que á veces son bastante latositos, pero que son siempre muy galantes, pusieron se en pie, y en esta cortés actitud permanecieron, mientras el señor Alcalde, muy formalmente, entregó al esposo de la premiada la cantidad de 979 pesetas con 20 céntimos que constituye el premio susodicho.

La interesada firmó el correspondiente recibo, y el feliz matrimonio salió del salón, quedando todo el mundo convencido de la justicia del

que habia sido adjudicado el premio, pues la Isabel Holgado reúne cualidades relevantes de belleza y gracia.

Ruegos y preguntas

Hicieron algunos de relativo interés los señores García Polo, García Romo, Villar y Martín Benito, después de lo cual el señor Alcalde levantó la sesión, habiendo transcurredo las horas, pues empezó a las cinco menos cuarto y eran, justamente, las siete menos quince. Echen ustedes la cuenta

Crónica de modas

La importancia del sombrero en la toilette femenina es indiscutible, inefuyente, poderosa, en ocasiones tiránica respecto al resto de la indumentaria.

Un sombrero que no encaje bien en un lindo rostro y parezca descomponer sus líneas, basta para que la elegante más lujosamente vestida resulte desfavorablemente ataviada, y un sombrero que no guarde cierta armonía con el resto del traje, también desentonará con desdoro de la gentileza y hermosura de quien lo luce.

¡Cuántas de mis bellas lectoras, después de vestirse cuidadosamente para salir de paseo se habrán desesperado al observar que la sencilla torcedura de una pluma de su sombrero daba aspecto distinto a sus fisonomías y les tornaba diferentes de lo que ellas se habían imaginado!

Pues si esto ocurre por un simple descuido ¡qué no sucederá cuando el sombrero femenino es inapropiado para el traje que se viste!

La parisense concede, con razón, suma importancia a sus sombreros: tiene uno para cada vestido, para cada hora en que sale y hasta para cada cuerpo de vestido en aquellos en que este pudiera cambiarse.

Concedida, pues, la debida importancia al sombrero, hablemos de él, ya que las cosas más acreditadas nos ofrecen con la presentación de sus últimos modelos ocasión para hacerle.

Vamos a dar breve noticia de dos es curioso y está guarnecido en derredor de sus alas con «pelusa», azul rey y terciopelo azul oscuro, estando adornado con una pluma amazona del color de aquella, sobre uno de los lados, además de tres grandes botones de fantasía.

El otro es un sombrero color tabaco coronado de rosas encarnadas y otras más oscuras, con algún follaje y un lazo de terciopelo verde, estando drapado de tul marrón.

Un adorno de plumas y esbelto penacho sobre un lado termina la confección.

Hablemos de un traje elegantísimo de paño «caillé» crema, algo subido.

Forman la falda tres volantes guarnecidos en el borde con flores bordadas y el cuerpo es un blusero guarnecido en igual forma. Las mangas están hechas de tres volantes picados, resolviendo especialmente el gusto y chic de esta toilette en el gabancito moqueado sin mangas.

Este pequeño abrigo enteramente bordado y rebordado es un tesoro de gracia, completándose la toilette con

una cinta de muselina que sujeta en la cintura el reloj.

OTILIA.

El día religioso

SANTORAL Y CULTOS PARA MAÑANA

Día 21.—Viernes.—San Hilarión, abad y confesor, San Máximo, mártir, Santa Irene, Marta y Sábula, vírgenes y mártires

AL VUELO

En Portugal han caído del gobierno los regeneradores, y han subido los liberales. Aquellos, parece que se han fumado algunos tabacos en Lisboa y se han mareado en Africa.

Aquí hace tiempo que andan los regeneradores fuera y dentro del gobierno. Y como en Portugal, no parece la regeneración.

Repuestos de su dolor profesores y estudiantes hoy han vuelto a tener clases.

Los diputados y senadores no se pondrán a trabajar hasta el jueves.

Y la Corte no se quitará el luto hasta los seis meses.

La etiqueta regula hasta el dolor de los súbditos.

La prensa por la prensa

Como esperábamos, «El Adelanto» une su protesta a la nuestra, censurando en términos muy expresivos la actitud del jefe de vigilancia y aun del gobernador civil, en el asunto de «El Lábano».

Las palabras con que «El Adelanto» formula su protesta son terminantes y explícitas.

En el lamentable incidente— ocurrido entre el inspector primero y el director de «El Lábano», unimos la más enérgica protesta a la de nuestro colega EL CASTELLANO, lamentando la parte de quien se debe al cometimiento y la prudencia, y extrañándonos de que la primera autoridad civil de la provincia, que tanto procura justificar sus actos, hiciera oídos de mercader a las manifestaciones de nuestro compañero el director de «El Lábano».

En cambio nuestro común colega «El Noticiero», no protesta, sino con ciertos distinguos y salvedades, acabando por expresar su opinión respecto a lo ocurrido; opinión que más que otra cosa parece una tímida defensa del acto llevado a cabo en la redacción de «El Lábano» por el señor Inspector de Vigilancia.

Cuanto dice «El Noticiero» parece inclinado a demostrar que la prensa está obligada a ofrecer a las autoridades las pruebas materiales de cuantos rumores acoge en sus columnas; y ni es esa la misión de la prensa ni jamás la ha entendido de ese modo periódico alguno, incluso el mismo «Noticiero».

Pero si el citado colega se ha propuesto en esta ocasión quebrantar el espíritu de solidaridad que se empe-

se por concluida aún en las grandes labranzas. En muchas partes han brotado ya las simientes, lo cual demuestra que la tierra tiene el necesario tempero.

Las fábricas de abonos minerales están sirviendo estos días grandes pedidos, prueba de que entre nosotros se extiende mucho el empleo de aquellos.

El aprovechamiento de la bellota continúa haciéndose en condiciones inmejorables. El fruto está muy maduro, pero se sostiene en los árboles y el ganado engorda con rapidez.

La única nota desfavorable de la actual semana es el temor y la alarma que va creciendo entre los ganaderos por la falta de lluvias, que hace presagiar una otoñada y un invierno escasísimo en pastos. A esto se debe que los precios todos suban de un modo fabuloso y en especial el ganado vacuno, y que las algarubas hayan llegado a cotizarse a 46 y 48 reales fanega; y que ni aún así se hallen en algunas partes ni caras ni baratas.

En el extranjero

Francia.—El tiempo ha favorecido los trabajos de campo; la sementera y

zaba a manifestar entre los periódicos salmantinos, logrado está su propósito; su artículo es la nota disonante; solo que no le arrendamos la ganancia.

Entremeses

—¿Usted dice que se juega? —No señor.

Por si acaso a oídos llega de don Pío, el inspector.

Algo he oído hablar de ello por ahí;

pero yo mis labios sello, que hay que cuidarse de sí, y no quiero que algún día sin temor

me prenda la policía, ¿Por tatar? Por hablador.

No hay medio, con tales tratos de vivir;

si jugar se puede a ratos nunca pudiese escribir.

Hay quien oyó mil rumores y un millón,

de que existen jugadores que cultivan su afición.

Hay quien habla de rutetas, por hablar,

y quien cuenta las pesetas que otros pierden sin contar.

Hay quien habla, mucho, mucho, y con placer;

pero yo, ni hablo ni escucho, estoy sordo desde ayer.

A que me armen algún lío tengo horror.

y mucho miedo a don Pío, que es muy serio el inspector.

Y pese a un mi buen colega sostendrá,

que aquí casi no se juega y del caso no, doy fé.

LOCALES

La «Juventud Republicana» ha inaugurado las conferencias instructivas que tenía acordado celebrar.

Dicha agrupación se propone celebrar un mitin el próximo día 22.

El empleado de la compañía ferroviaria del Oeste, don Joaquín Estevez, que prestaba sus servicios en la estación de Béjar, ha trasladado su residencia a esta capital, por haber pasado a desempeñar un cargo en la compañía S. F. P.

Hoy dará principio a los ejercicios de tiro al blanco, la fuerza de la guardia civil.

Dicen de Ciudad Rodrigo que en esta semana es probable actúe en el Teatro Principal de aquella localidad, una compañía cómica lírica.

LICEO ESCOLAR.—Colegio para alumnos de Facultad, Instituto é ingreso en la 2.ª enseñanza.

PLAZA DE LOS BANDOS—5—SALAMANCA.

Ha llegado a esta ciudad la señorita doña Dolores Cebrán y Villegas, profesora auxiliar de esta Normal de M. est.

Por la Diputación provincial se ha acordado solicitar la autorización del Ministerio para construir, con el carácter provisional, un puente en la ribera de Fradamora a Atalaya, por medio del que quedarán unidos los pueblos de Serradilla del Llano y toda la comarca de las Hurdes con esta ciudad.

El lunes próximo tendrá lugar en el

el arranque de la remolacha y las patatas.

Se cree que los precios elevados del trigo van a animar el cultivo haciendo que se siembre más que el año último.

La recolección de remolacha y la de patatas, es deficiente coma la de cereales.

Se espera con impaciencia la evaluación oficial de la producción de avenas y cebada.

Inglaterra.—El tiempo es propicio a la sementera.

Las importaciones de trigo colonial son limitadas, pero de buena calidad, contribuyendo a que los precios se mantengan firmes.

Las importaciones de trigo y de harina contada como trigo en Agosto y Septiembre, han sido de cuatro millones 518.510.

Belgica.—Las transacciones de trigo han estado en calma.

Austria Hungría.—Se confirma que en Hungría la recolección ha sido próximamente de 11 000.000 a 11.500.000 pocos hectólitros menos que la del año pasado.

En cuanto a Austria cuenta ya con recursos para sostenerse sin necesidad de acudir a la importación,

Parainfo de la Universidad la primera de las conferencias que el profesor de la Normal de Maestras, señor García Sánchez, se propone dar al público explicando los procedimientos especiales aplicables a la enseñanza de los niños de que es autor.

El domingo próximo, a las tres y media de la tarde, se reunirán los amigos y admiradores del maestro Espino, en la Escuela e N. y B. A. de San Eloy, con el propósito de organizar los dos conciertos que han de celebrarse en breve plazo en el Teatro del Liceo. Lo que hacen público, por nuestro conducto, para que puedan concurrir a dicha reunión todos los amantes de la buena música; haciendo llamamiento especial a cuantos señores asistieron al banquete que, en honor del citado maestro, tuvo lugar en el Hotel Pasaje, en los primeros días de Marzo último.

Ha fallecido en Machacón la señora doña Benita Pérez García, madre del ecónomo de aquel pueblo.

Para ir cómodo sin tener averías y evitarse accidentes desagradables, usar siempre bicicletas de primer orden. Véase el anuncio de Lázaro Bartolomé inserto en 4.ª plana.

Ha tenido un nuevo retroceso en su enfermedad nuestro estimado amigo don Pedro Encinas. Deseamos su pronta mejoría.

Movimiento demográfico

Durante las últimas 24 horas se han hecho en el Registro Civil las siguientes inscripciones:

Defunciones.—Antonio Vaquero Mascaras.

Nacimientos.—Lu's Quintas Pinilla y Francisca Sánchez Martín.

No es exacto como ha dicho anoche El Noticiero que haya salido para Montemayor don Celso Romano.

Desgraciadamente nuestro estimado amigo no está aún en situación de abandonar el lecho.

Por el ministro de Instrucción pública se ha concedido un mes de licencia al catedrático de la Escuela de Industrias de Béjar, don Luis Caballero y Noguerol.

ALAS SEÑORAS

Las recomendamos que antes de comprar Arregos y Sombreros, vean los últimos modelos recibidos en el Modelo Paris, donde encontrarán las últimas creaciones de la moda, a precios sin competencia.

AL MODELO PARIS Plaza Mayor 25

A su paso por Valladolid el regimiento de Borbón, ha sido muy agasajado y hasta la inmediata villa de Cabezón acompañaron las fuerzas de Farnesio de guarnición en aquella plaza.

Para los baños de Montemayor han salido los profesores de la Facultad de Medicina señores don Rodrigo Sánchez y don Manuel Periañez.

Se halla desde unos días en su dehesa de Porteros el señor marqués de Castell de acompañado de su familia y de su administrador en esta provincia don Ramón Gil.

Ha regresado la señora viuda de Morales que se encontraba en sus posesiones de esta provincia.

Ha fallecido don Antonio Vaquero del

Rusia.—La guerra con el Japón no ha tenido ningún efecto sobre las exportaciones de trigo que permanecen siendo importantes y son más elevadas que las de la precedente campaña, a pesar de que la recolección ha sido inferior a la del año último.

Estados Unidos.—Se sigue discutiendo la evaluación de la cosecha de trigo, que por punto general se aprecia en 200 millones de hectólitros.

Recientes despachos de Nueva York anuncian un alza en los trigos de 38 a 42 centavos por hectólitro. Durante la semana, el trigo al contado gana hasta 54 centavos; el de Diciembre 61.

República Argentina.—Continúan satisfactorias las perspectivas de la recolección. Se dice que la superficie sembrada de trigo es superior en 30 por 100 a la del año último. Los datos siguientes resumen las superficies sembradas y su producción.

En 1893 se sembraron 7 475 000 acres, se recolectaron 2 787.000 toneladas y en 1904 10.500.000 de superficie y 3.380 000 de producción.

Australia.—Según recientes noticias de Adelaide, las perspectivas

comercio de esta ciudad y cuyo establecimiento está situado en la escalerilla del Corriño y es conocido por la tienda del Valenciano.

El señor Vaquero era muy apreciado entre los comerciantes de esta plaza por sus cualidades de honradez y formalidad. Envíanos a la familia del finado nuestro pésame.

Anteayer tarde se produjo un alboroto entre los vecinos de la plazuela de San Julián con motivo de haberse presentado una mujer a lavar ropas que según rumor público, procedían de un niño fallecido de viruela en la calle de la Carcel Nueva.

Diputación provincial

La sesión de ayer

Nadie supo a qué hora tuvo lugar, ni que diputados concurren a ella; pero es indudable que hubo sesión. Así al menos consta en el acta correspondiente, en que se consigna, además, que en señal de duelo por el fallecimiento de la Princesa de Asturias se levantaba la sesión. Y aquí paz y después gloria.

Y hasta mañana, ó cuando Dios quiera, que la Corporación se reuna para tratar de presupuestos

Por telégrafo

Servicio especial de El CASTELLANO Madrid, 20, Varias horas.

Nuevo Ministerio en Portugal

Se ha modificado algo la última combinación apuntada, y el gobierno ha quedado constituido por José Luciano de Castro, presidente, ministro del reino (gobernación) Pereira de Miranda, de Justicia José D'Alpoim, de Hacienda, Moreira Junior, Marina Eduardo Villaga; Estado, Manuel D'Espregueira; Guerra Sebastián Telles y Obras públicas José Coelho.

En general se celebra la caída de los regeneradores cau antes del desastre de Africa y de los chanchullos de los Tabacos.

De Zaragoza

Por orden del ministro de la Guerra se ha suspendido el concurso lípico y se supone que también se suspenderá la retreta anunciada.

En el concurso de Ofseñes han obtenido premios, en el ejercicio previo, el primero el Pamplonés, el segundo el donostiarrá, el tercero el reusense y el cuarto Cantabria.

Fueron concedidos los premios definitivos al pamplonés, donostiarrá y reusense. Al Cantabria se le otorgó mención honorífica.

Hay mucha animación en las fiestas.

Conferencia

Ha llegado a Mukden el almirante Alexeieff con objeto de ponerse de acuerdo con Kouropatkine respecto a la marcha de la guerra.

Planes japoneses

El ministro del Japón en Londres conversando con un periodista declaró que la guerra continuará en el invierno.

Los japoneses tomarán Tieluig y

de la recolección son muy desfavorables en el Sur, pero satisfactorias en Nuevas Gales y provincia de Victoria. Las últimas lluvias han hecho mucho bien.

Aunque es demasiado pronto para evaluar lo que será la recolección de trigo, algunos pretenden que podría ser inferior en 30 por 100 a la del año último que fué de 20 millones de hectólitros.

Mercados y precios

La flojedad en los precios ha sido la característica de la pasada semana, no obstante haberse registrado un alza de cierta consideración en el trigo en los mercados del norte de América.

Londres.—Trigos: California, francos. 20,25 el hectólitro.

Walla blanco, 19,70.

Rosario Santa Fé, 19,25.

Australia, 19,85.

Amberes.—Walla, 18,37.

Calcuta, 17,25.

Candial, 14,50.

Danubio (a plazo) 16,75.

Paris.—Los precios del trigo han oscilado entre 23,50 y 23,25, bajando como se ve 0,25.

Gaceta rural

Revista de la semana Situación agrícola En España

El tiempo ha sido hermoso demasiado hermoso tal vez, pues para las conveniencias del cultivo hubieran convenido nuevas lluvias que no vienen ni parecen próximas.

La siembra es ya general en toda la Península y en donde comenzó hace algunos días, los sembrados se ven ya nacidos.

Las vendimias han terminado y como se han hecho en condiciones excelentes, se espera mucho de la calidad de los vinos. El precio de estos ha bajado en los puntos de producción, prueba de que la del año en que nos hallamos, no debe considerarse escasa.

En la provincia

La sementera avanza rápidamente, favorecida por el buen tiempo. Durante lo que resta de mes, podrá dar

después marcharán fácilmente a Karbin.

Accidente

De un sótano de la calle de Pizarro fueron sacados esta madrugada el portero y tres hijos de éste que estaban casi asfixiados a consecuencia de un escape de gas del alumbrado público.

Ladrón detenido

En Tenerife y a bordo del vapor «Italia» ha sido detenido el gerente de una fábrica de tejidos de algodón de Viena, al cual se le encontraron setecientos mil coronas que había sustraído de la caja de dicha fábrica.

Noticias de Palacio

Durante toda la tarde de ayer pasaron por el Campo del Moro los hijos de los Príncipes, acompañados de sus niñeras. Los niños llevaban trajes blancos, sujetando la cintura ancha cinta negra.

Bien ajenos a la desgracia que sobre ellos pesa, los pequeños estuvieron largo rato correteando alegremente.

Los Príncipes de Raniero y de Baviera pasearon también por aquellos jardines.

Al regreso de la comitiva que fué al Escorial a acompañar el cadáver de la Princesa, trasladóse a Palacio para reiterar su pésame a la familia Real.

Esperanzas de desquite

«Le Journal» publica un telegrama de Mukden con fecha de ayer diciendo, que los rusos ganan terreno y aumenta la esperanza del desquite. Tales noticias sin embargo no han tenido confirmación.

Entierro de la Princesa

Llegó el tren fúnebre al Escorial con gran retraso, y día espléndido. Hizo los honores la compañía de Barastro. En la sala de espera enlutada, numerosas comisiones. Los alumnos de la Escuela de Montes formaban en filas con hachones encendidos.

Después de los responsos, a la una y cuarto, rompe la marcha el cortejo fúnebre, que llegado al Monasterio, y previo desfile de tropas, entra en el patio de los reyes.

Entrega del cadáver

El duque de Vistahermosa hizo entrega al rior del cadáver de la Princesa. En la nave central se ha elevado el túmulo. Sobre la caja colocóse un almohadón bordado de oro, con atributos de a realza y alrededor se colocaron cinco candelabros. Terminada la misa, el obispo de Sión entonó un responso desde el coro y después se formó la procesión, abriendo la marcha el mayordomo de Palacio, señor duque de Sotomayor; inmediatamente iba la cruz del Monasterio,

seguida de la comitiva y después toda la comitiva.

El cortejo dio vuelta a la nave derecha de la iglesia, dirigiéndose al pútridero. El féretro fué conducido por servidores de Palacio. A la cripta descendieron solamente el duque de Vistahermosa, el ministro de Gracia y Justicia, el obispo de Sión, representación de la comunidad de Agustinos, y los Monteros de Espinosa.

La habitación en que ha quedado depositado el cadáver de la Princesa, ha sido alfombrada provisionalmente.

En la pared de la derecha se abre el nicho en su parte inferior y el ataúd ha sido colocado en él sobre travesaños de madera.

Levantada el acta del sepelio, el señor Sánchez Toca y los auxiliares del Registro civil descendieron a ver por última vez el cadáver, procediéndose enseguida a tapiar el nicho. Hállase este inmediato al del conde de Girgenti.

En la parte superior de la bóveda de este fúnebre departamento, hay una gran Cámara con ataúdes de Reyes enterrados en el Panteón, algunos de muy remota antigüedad.

La ceremonia terminó a las tres y media.

En el refectorio del Monasterio se sirvió después un lunch a las clases de etiqueta.

Conferencia

comentada

Ha sido muy comentada una larga conferencia que celebraron en Palacio los señores Moret y Romero Robledo mientras desfilaba la comitiva en el entierro de la Princesa de Asturias.

Recepción suspendida

Con motivo del fallecimiento de la Princesa de Asturias el señor Maura ha suspendido la acostumbrada recepción semanal con que don Antonio tiene por costumbre obsequiar los sábados en la Presidencia a los diputados de la mayoría.

Ofrenda mortuoria

El infante don Antonio propúese depositar una valiosa corona sobre la tumba de la Princesa de Asturias.

Convoy fúnebre

Han llegado a Fielin 23.000 heridos rusos procedentes de Mukden. GARCIA-PLAZA.

Est. tip. de Almaraz y Comp.

Academia-Colegio de San José

Alumnos internos y externos de Universidad e Instituto.

Este Colegio es el que ha obtenido mayor número de Sobresalientes y Notables en los últimos exámenes.

Para informes al Director del Colegio del Ave-Maria, Calle de Romanones, 7 (antes Libreros), Salamanca.

Gran Café-Restaurant SUIZO

de Vicente González

Zamora, 2 y 4-Salamanca

Cubiertos desde 2,50 pesetas en adelante. Se hacen servicios para bodas, banquetes y otros encargos.

Esmero y economía

San Eloy

Calle de Romanones, 33 (antes Libreros)

Academia de 2.ª enseñanza

y año preparatorio de Facultad

director Don Julián Palencia Humanes

Bibliotecario

por oposición de la Universidad

Esta Academia no ha obtenido un solo suspenso en los exámenes que verificó y consiguió un cuarenta y cinco por ciento de notas.

Existen seis vacantes de pensionistas de 2.ª enseñanza y se crean seis plazas de Facultad.

Limitación en el número de alumnos.

Se admiten medio pensionistas y externos.

Bodegas de V. VILLAR

Vinos tintos elaborados en ellas

Cosecha de 1900, 75 céntimos sin casco; botella bordelesa.

Idem de 1901, 50 id. id.

Idem de 1903, 30 id. id.

Vinos de Jerez, lejitimos, recibidos en cajas de una docena de botellas de las Bodegas de D. FRANCISCO A. GONZALEZ.

-VINOS SEÑOS-

Jerez añejo, botella, 3 pesetas.

Solera fina, idem, 3,50 idem.

Solera olorosa, idem, 4 idem.

Palma, idem, 5 idem.

Palo cortado, idem, 5 idem.

-VINOS DULCES-

Pedro Ximenez (añejo) botella, 3,75 pesetas.

Pedro Ximenez (superior) id. 6,25 id.

Moscatel (añejo) id. 3,25 id.

Moscatel (superior) id. 5,75 id.

Hay cajas de una docena en las que se hace un descuento.

Colegio del Ave-Maria

Centro de educación para niñas dirigido por D. Filemón Blázquez Castro

MAESTRO SUPERIOR

CALLE DE ZAMORA, NUM. 24 (San Eloy)

En este Centro que está montado con todos los adelantos que la moderna Pedagogía reclama, encontrarán los padres todo cuanto es necesario para que sus hijos puedan recibir una buena y completa educación.

La escuela comprenderá tres grados: PARVULOS, ELEMENTALES Y SUPERIORES.

La enseñanza de los primeros está a cargo de don Eduardo Hernández Beas, reputado profesor que ha practicado con inmejorable éxito procedimientos espe-

ciales para esta clase de niños, en las capitales de Granada, Burgos y Valladolid.

Han quedado instaladas las clases y el gimnasio, con material inmejorable. La de parvulos tiene un mobiliario especial moderno.

Los que deseen visitar este Establecimiento, pueden hacerlo desde esta fecha hasta el 10 de Octubre.

Para más detalles pidanse reglamentos al Director.

SE venden grandes SOLARES y EDIFICACIONES en el Camino de la Estación. Informarán: Doctor Riesco, número 28. 4-a-10

Venta de Canarias

Se venden veinte nuevos, de cruce holandés. En esta imprenta informarán.

Centro-Pensión Mañes

para alumnos oficiales de las Facultades e Instituto Director propietario: D. José Mañes Casaus

CALLE DEL SILENCIO 1 Y TOSTADO 1-SALAMANCA

Este acreditado centro docente, instalado en punto céntrico, muy próximo a las Facultades e Instituto, ha conseguido sorprendentes resultados en la enseñanza, debido a su régimen especial y a la continua explicación de todas las asignaturas constitutivas de las diferentes carreras que pueden cursarse en esta Universidad.

La casa colegio consta de espaciosas habitaciones, salones de estudio, comedores y amplias clases distribuidas entre las dos casas, SILENCIO 1 y TOSTADO 1, comunicadas a este objeto, formando así un solo edificio de grandes dimensiones.

El Profesorado consta de Licenciado en Sagrada Teología (Capellán), Doctores y Licenciados en Letras, Ciencias, Derecho, Medicina, Perito Mercantil, Auxiliares facultativos de Obras públicas y Maestros superiores de 1.ª enseñanza.

Los alumnos son acompañados a las respectivas clases oficiales por los Inspectores y a todos se les explica cada día la lección que al siguiente han de dar en el Instituto ó Facultad.

En la Escuela modelo que a cargo de acreditado profesor central se estableció en este Centro, se siguen obteniendo rápidos progresos, explicándose en ella la primera enseñanza y la preparación en Normales e Instituto.

Continúan las clases de preparación especial para los alumnos que deseen obtener el grado de Bachiller en el próximo Junio ó Septiembre.

Exactitud y formalidad en las cuentas, estrictamente ajustadas al reglamento.

Siendo este Centro el más antiguo en su clase en esta capital y el que en todos los cursos ha tenido mayor número de alumnos que todos los demás Colegios, lógico es suponer que también ha obtenido los más brillantes resultados.

Se admiten internos, medio pensionistas y externos vigilados, desde seis años en adelante.

Alimentación, perdidá sana, abundante y nutritiva, como lo tiene acreditado este Centro.

Prévia autorización, se formalizan toda clase de matrículas en los centros oficiales.

Pidanse detalles y Reglamentos al Director

Agencia de Negocios

García Barrado (antes Rua) núm. 51-Salamanca

Esta Agencia, dirigida por los señores D. Ceferino de Castro y Parada y D. Martín Redondo Andrés (oficiales que fueron del difunto Notario señor Gorjón), además de dedicarse al despacho de toda clase de asuntos administrativos, representación de Ayuntamientos, colocación de capitales, administración de fincas, etc., su especialidad consiste en la formalización de testamentos, en lo cual encontrará el público gran economía y en el despacho de documentos ó escrituras de las oficinas de Hacienda y del Registro de la Propiedad, para lo cual esta Agencia se compromete a anticipar todos los gastos que se ocasionen hasta su completo despacho y a ser responsables de las multas y perjuicios que se originen por abandono ó negligencia, mediante derechos muy módicos.

El socio don Ceferino de Castro ejerce a la vez el cargo de Procurador de los Tribunales, circunstancia muy digna de tenerse en cuenta por las ventajas y garantías que esto supone para el público en general.

El tiempo que esta Agencia lleva trabajando y el éxito alcanzado es la mejor garantía para el público.

Tartarin en los Alpes

por Alfonso Daudet

y por los otros, snbió a su cuarto antes de las manifestaciones de los postres, ajustó las hebillas de su saco y pidió la cuenta; estaba hasta el codo en el Regina montium y de su mesa redonda de sordo-mudos.

Bruscamente acometido otra vez por su locura alpestre, en contacto del zapapico, de los grápones y de las cuerdas con que había vuelto a cargar, ardía en deseos de emprenderla con una verdadera montaña sin ascensor y sin fotografía al aire libre.

Aún vacilaba entre el Finsteraarhorn, más alto, y la Jungfrau, más célebre, y cuyo lindo nombre devirginal blancura le haría pensar más de una vez en la joven rusa.

Rumiando estas ideas alternativas mientras le preparaban la cuenta, entreteníase en mirar en el inmenso salón de espera de la fonda, lúgubre

y silencioso, las grandes fotografías

iluminadas pendientes de las paredes y que representaban ventisqueros, cuevas nevadas, pasos famosos y arriesgados de la montaña; aquí, ascensionistas en fila, cual hormigas a la rebusca sobre una arista de hielo cortante y azul; más lejos, una enorme grieta de paredes de color glauco, a través de la cual había tendida una escalera de mano, por donde cruzaban delante una señora audaz de rodillas y detrás un clérigo levantándose la sotana.

El alpinista de Tarascón, puestas ambas manos en el zapapico, jamás había tenido ni remota idea de semejantes dificultades: «¡Habría que pasar por allí, nada menos!»

De pronto, palideció horriblemente.

Un grabado, con marco negro, reproducía el famoso dibujo de Gustavo Doré representando la catástrofe del monte Cervin: cuatro cuerpos humanos cayéndose boca abajo ó boca arriba por la pendiente casi a pico de una nevera, con los brazos estirados y con las manos buscando a tientas, se agarran, buscan la rota cuerda que sostenía ese collar de vidas y sólo sirve para arrastrarlas mejor a la muerte, hacia el abismo donde van a caer en montón, confundidos con las cuerdas, los zapapicos y los velos verdes, todo el regocijado aparato de ascensiones, convertido de pronto en trágico.

«¡Cáspita!» exclamó el tarascónés, hablando solo en su espanto.

Un mayordomo muy bien educado

oyó su exclamación y creyóse en el deber de tranquilizarle.

Cada vez eran más raros los accidentes de ese género; lo esencial es no cometer imprudencias, y sobre todo, proveerse de un buen guía.

Preguntó Tartarin si podrían indicarle uno de confianza. No es que tuviese miedo, pero siempre vale más llevar uno que sea seguro.

Reflexionó el mayordomo, con aire de importancia, atusándose las patillas, y dijo:

«De confianza... ¡Ah! Si el señor me hubiese dicho esto más temprano, teníamos esta mañana un hombre que le hubiera venido de perillas... el correo de una familia peruana...»

«¿Conoce la montaña?» preguntó Tartarin con tono de inteligente.

«¡Oh! Caballero, todas las montañas... de Suiza, de Saboya, de Tiro, de la India, del mundo entero, todas las ha recorrido, se las sabe al dedillo y cuenta y no acaba.»

«¡Esto es algo!... Creo que con facilidad se le decidiría. Con un hombre como ese, un niño iría por todas partes sin peligro.»

«¿Dónde está? ¿Dónde podría yo encontrarle?»

«En Kaltbad, señor, donde dispone los aposentos para sus viajeros... Vamos a telefonar.»

«¡Teléfono en el Rigi!»

«Eso era el colmo. Pero Tartarin ya no se asombraba de nada.»

Cinco minutos después volvía con la respuesta el mayordomo.

El correo de los peruanos acaba-

ba de partir para la Telsplatte,

donde con seguridad pasaría la noche.

Esa Telsplatte es una capilla conmemorativa, uno de esos lugares de peregrinación en honor de Guillermo Tell, como se encuentran muchos en Suiza. Aquel recibía gran número de visitantes, que iban a ver las pinturas murales, que un famoso pintor de Basilea acababa de ejecutar en la capilla.

En barca se tardaría una hora, a lo sumo hora y media; Tartarin no vaciló. Eso le haría perder veinticuatro horas, pero estaba en el deber de rendir ese tributo de homenaje a Guillermo Tell, por quien tenía particular predilección. Y después, ¡que suerte si podía pescar a ese guía maravilloso y decidirle a subir con él a la Jungfrau!

«Sus, en marcha!»

Pagó a escape la cuenta, donde la puesta y salida del sol poníanse en renglón aparte, como la bujía y el servicio; y precedido siempre de ese terrible estrépito de chismes de hierro, que sembraba la sorpresa y el espanto a su paso, encaminóse a la estación; porque bajar el Rigi a pie, como lo ha subido, era perder el tiempo y dar demasiada importancia a aquella montaña artificial.

Embarcado.—Lueve.—El héroe tarascónés saluda a los manes.—La ver-

dad acerca de Guillermo Tell.—Desilusión.—Tartarin de Tarascón jamás ha existido.—TÉ, Bompard!

Había cesado la nieve en Rigi-Kulm; abajo en el lago, se encontró con la lluvia, menudita, espesa, casi invisible, un vapor acuoso a través del cual esfumábanse en forma de nubes las montañas lejanas y escalonadas.

Soplaba el «Föhn» haciendo brillar la superficie del lago, donde las gaviotas con bajo vuelo parecían arrastradas por las ondas; hubiérase podido creer en alta mar.

Y Tartarin se acordaba de su salida de Marsella quince años antes, cuando partió a caza de leones, recordaba aquel cielo sin mancha, deslumbrador de aurea-luz, aquel mar azul como agua de tinte, repelido por el viento mistral con blancon centelleos de salinas; y los clarines de los fuertes, todas las campanas al vuelo, ¡embriaguez, alegría, sol, magia del primer viaje!

¡Qué contraste con este puente, negro por la mojadura, casi desierto, en el cual distinguíanse entre la bruma, como detrás de un papel untado de aceite, algunos pasajeros vestidos con ulster de informe cauchú, y el piloto inmóvil a popa, arropado en su gabán, con la capucha puesta con aire grave y sibilino, encima de este letrero en tres idiomas: «Prohibido hablar con el timo- n!»

Anuncios

Fábrica de chocolate

JUAN FRANCISCO MARTINEZ

Plazuela de San Juan de Barbalos, núm. 12.
SALAMANCA.

Siendo esta la única montada en esta localidad, con los últimos adelantos en la fabricación de tan preciado producto, y en la seguridad de que el público inteligente ha de responder a mis sacrificios, tengo el gusto de ofrecerle un gran surtido de todos los precios, desde 150 pesetas en adelante, sirviéndolos a domicilio, con la garantía de que, si al tomarlo, no fuera de su gusto, pueden devolverlo, y esta casa reintegra el importe. El género de esta casa, además de en la Fábrica, se halla de venta en varios establecimientos de ultramarinos y en la confitería de la Sra. Viuda de Mariano Rodríguez, Plaza Mayor.

Al propio tiempo cuento con un gran surtido en cacao de todas clases, para las personas que labran en sus casas y quieren hacer un pequeño ensayo, con lo que quedarán convencidos de la verdad, en las mismas condiciones ya dichas.

En la seguridad de que haciendo una pequeña prueba, he de ser agraciado con sus encargos, teniendo el gusto de ofrecerme S. S.

NOTA.—No confundir esa casa con la Fábrica San Juan de Sahagún

TESORO

Lo constituye, y muy valioso, para los que padecen tercianas, cuartanas y demás formas de paludismo, el específico SIN RIVAL de E. Mora.

Tan cierto estoy de lo que arriba afirmo, que devolveré el importe del específico a todo el que demuestre en debida forma haberlo usado con indicación precisa y no haber obtenido resultado favorable.

Caja de 40 pildoras, DOS pesetas.

Único depósito para la venta de pildoras febrífugas de E. Mora: almacén de drogas de don Ignacio Santiago Fuentes, Corriño, 22, Salamanca.

Banco Vitalicio de España

Sociedad anónima de seguros sobre la vida a prima fija

Capital social. Ptas. 15.000.000 1
Reservas, hasta 31 de Diciembre, de 1093 > 17.638.509-68
Capitales asegurados por diferentes conceptos desde la fundación—
la Compañía hasta 30 Abril, 1904. > 441.176.152, de
Pagado á los asegurados hasta igual fecha > 29.259.839-48

Esta sociedad se dedica á constituir capitales pagaderos á la muerte del asegurado ó á un plazo determinado para la formación de dotes, redención de quintas y demás combinaciones análogas, rentas vitalicias inmediatas ó diferidas y compra de usufructos y nudas propiedades.

REPRESENTACIONES EN TODA ESPAÑA

Domicilio social: Ancha, 64.—BARCELONA

Delegado en Salamanca: **Don Manuel Peralta**

San Pablo, 66

HISPANIA

CAPITAL 5.000.000 de pesetas

Seguros contra toda clase de accidentes tanto colectivos como individuales y de responsabilidad Civil.—Dirección: Cortes 347.—Barcelona.

Agente General Antonio Alcaide Plaza de la Libertad 6, Salamanca.

Comprad que os conviene

Equipos de novias, en
Camisetas de todas clases, en.
Camisetas y pantalones, en . . .
Corbatas y corsés, en
Medias y calcetines, en
Perfumería y abanicos, en
Capas, faldones y gorros en . . .
Pecheras, cuellos y puños, en . .
Géneros de invierno, en
Géneros de verano, en

La Favorita

Grandes surtidos

NOVEDAD

Precios económicos

Está demostrado en los doce años que está dicha casa en la

Calle de Zamora núm. 5
Frente al Cafe Suizo

PILDORAS DE ANAYA
Curan radicalmente la CALENTURA CUOTIDIANA, TERCIANA, CUARTANA, etc.
De venta en todas las farmacias y droguerías de Salamanca.

SE VENDEN una JARDINERA de seis asientos y una SARTANA—Pazuela de San Julian, 27, darán razón.

Grandes fantasías
Objetos para regalos en loza, cristal, porcelana mayólica, bronce, metal blanco.

BASTONES, puños, conteras, flores artificiales, artículos de piel, aparatos eléctricos, ces-tas, esponjas, plumeros.

ESPECIALIDAD: Filtrros para agua, baños, duchas, bidets y cuanto concierne al ramo de HOJALATERIA.

MORO É HIJOS
CALLE DE ZAMORA, NÚMEROS 1 Y 3

FERRETERIA

de
Hijos de A. LLORENTE

Gran surtido en artículos para obras, herramientas, utensilios de cocina, molduras, inodoros, camas, jergones, sifones patio, cribas, muelles, alambres, espinos artificiales, telas metálicas, zinc, cubos, baños, palas y papeles pintados desde 0,25 pesetas el rollo.

Sanchez Barbero, 9 y 11



Los adelantos de la CIENCIA

han logrado el doctor Casile, de Nápoles, descubriera los milagrosos medicamentos que curan infaliblemente la tisis en cualquiera de sus periodos y todas las enfermedades del estómago. A la más pequeña manifestación de un resfriado, tos, catarros bronquitis, gripe, asma (sufocación), espec oración y de cualquier enfermedad del pecho, tomar inmediatamente las *Perlas Casile*, que no solo curan infaliblemente estas enfermedades, sino que se tendrá la completa seguridad de no contraer otras mucho más graves. Siguiendo este método se podrá decir no más tisis. Si por descuido no se hubiera seguido este tratamiento y por desgracia cualquier persona se encontrara atacada de tisis, no tiene que apurarse, por que gracias á los constantes estudios hemos podido encontrar los renombrados *Confites Casile*, que asociados á las *Perlas* combaten con eficacia la tisis en cualquiera de sus periodos.

Inventor de los renombrados medicamentos
CASILLE
Diputación núm. 349

BARCELONA. Casile, que no solo cura prodigiosamente todas las enfermedades del estómago, como sonatomía de (bilidad del estómago) digestiones laboriosas ó difíciles, pirosis ó acedias, inapetencia, gastralgias, dilatación, catarros, úlceras, hi pelcloridía y toda clase de dispepsias, haciendo desaparecer al momento los vómitos, ardores y pesades, sino que se recomienda como indispensable y de necesidad para todos los convalecientes de cualquier enfermedad.

Precio de venta: Perlas Casile, 5 pesetas. Confites Casile, 5 pesetas. Balsamo Casile, 5 pesetas.—De venta en las acreditadas farmacias y en casa del inventor. Diputación, 349. Barcelona. En Salamanca, farmacia de Segunto Primo, Plaza de la Victoria, 5 y 7.

Cartilla Agrícola de «El Castellano».
Precio: 25 céntimos de peseta.
Para pedidos á la Administración de este diario

FELIX CARBAJOSA RICO

Sucesor del Armuñés—Dr. Riesco, 33—Salamanca

Gran depósito de vinos de Valdepeñas, Rioja, Málaga, Moscatel, Cariñena, Jerez, Vinos comunes del país, tintos y blancos. Vinagres de puro vino. Aguardientes, Espiritus y Refrescos de las marcas más acreditadas de España, todos á precios muy económicos.

Se sirve á domicilio con puntualidad | Se venden bocoyes desde 35 pesetas



Lázaro Bartolomé

RUA, 13 y 15

BICICLELAS con rueda libre y freno á la yanta de la rueda motriz, de venta y alquiler, de las mejores marcas francesas.

CLEMENT, GLADIATOR É HIRONDIER

Muy en breve se recibirán otras marcas buenas de Bicicletas, bastante más baratas, con yantas de madera, níqueladas y esmaltadas, que se dedicarán solamente á la venta á precios muy económicos, al alcance de todas las fortunas.

También se recibirán en uno de estos días, CUBIERTAS, CÁMARAS DE AIRE, DISOLUCIÓN, ETC., ETC., de la casa DUNLOP, que es la mejor fábrica de esta clase y la más reputada del mundo.

MOTOCICLETAS nuevas y usadas, de venta, y accesorios de todas clases, que se venderán á precios muy reducidos.

Se dan precios y detalles por correo á todo el que lo solicite y pueden hacerse encargos desde las SEIS de la mañana hasta las DIEZ de la noche

¡Fíjense bien: Rua, 13 y 15 Q, TIENDA DE LOS CUBANOS Frente á la Relojería de Carranza



LA CATALANA

Compañía española contra Incendios á prima fija

AUTORIZADA POR R. D. DE 25 DE AGOSTO DE 1865

Capital y reservas: 30.000.000 de pesetas

Colocados en edificios y valores de la mayor garantía

Primas y muy moderadas. Arreglo inmediato y pago de los siniestros al contado. Garantías superiores á las demás Compañías

Representante en Salamanca: Don Antonio Martín
PASEO DE LA GLORIETA, NÚMERO 17

Restaurant

RAMON H. CONTRERAS

Dr. Riesco, 23

Especialidad en vinos y licores, pastas exquisitas, y demás artículos propios de la casa.

Especialidad ANIS TUTE

Precios sumamente económicos DR. RIESCO, 23

Platería, Joyería y Relojería

Viuda é Hijos de Fernando Garcia

Posta Iglesia, núm. 10, SALAMANCA.

Taller de construcción

Casa fundada en 1810

Se compra Oro, Plata y Platino, y toda clase de monedas.

Premios en varias Exposiciones

NUEVA RELOJERIA

RAMÓN DE P. CARRANZA Y BURGUEÑO

García Barrado (antes Rua) núm. 18

En esta casa encontrará el público relojes de todas clases y precios, de las marcas más acreditadas como son LONGINES, OMEGAS, ETC. Especialidad en relojes de oro para caballero, de los más extra-planos fabricados hasta el día.

Composturas económicas, por delicadas y difíciles que sean; se admiten para relojeros á precios convencionales.

Se colocan Relojes de Torre * García Barrado (antes Rua) 18 Frente al Comercio de los Cubanos

ARTES GRAFICAS

Perfección • RAPIDEZ • Economía

CLICHÉS DE FOTOGRAFADO Y DE ZINCOGRAFIA, PARA PERIÓDICOS Y REVISTAS ILUSTRADAS

Dibujos á la AGUADA y á PLUMA para clichés, en ventajosas condiciones de PERFECCIÓN, RAPIDEZ y ECONOMIA.

Precios de los clichés.—Fotografado de líneas, centimetro cuadrado. 0,05 Ptas.

Mínimo 2 »
de mancha (directo) 0,08 »

Mínimo 2,50 »
Siluetao 0,08 »
Mínimo 3 »

SE RESPONDE DE LA CALIDAD DE LOS TRABAJOS

Los trabajos se entregan dentro del cuarto día de haberse hecho el encargo, y en caso de urgencia, al siguiente día.
Los encargos á S. ALONSO ALAHJA, Concepción Geométrica, 35, Madrid